

Előfizetési díj:
 Postán vagy Pécsen hához küldve:
 egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr.
 negyed évre 1 frt 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton
 Egyes számnak kaphatók Weidinger N.
 könyvek. (Széchenyi-tér.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:
 Egy öt hasznos petit sor egyezri
 megjelölésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
 10-szerért 4kr. Ázlandó. — Minden
 hirdetés után 30 kr. példányt áz-
 landó. A nyitlér 1 petit sora 10 kr.
 A hirdelési díj előre ázlandó.

Szerkesztői iroda:
 Ferencziek utcája 44. sz. I. emelet.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
 Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
 Böhm C. F. ügynöki irodájában.
 Ferencziek templomának átellenében.

A diktátor halála.

Ember tervez, Isten végez.
 Gambetta Leo' nevével összeforrt a francia bosszúháboru eszméje, Gambetta nincs többé!
 Tíz év telt le már, mióta a francia köztársaság erőt gyűjt és készül a nagy mérközésére, mely visszaszerzendő volt a császárság korrupt kormányára által elvesztegetett tartományokat, az erő azonban nem oly mérvű, hogy a siker biztonságával mérközhesseék a nagyjában egyesített Németországnak szintén szaporított erejével, oly kedvező alkalom pedig, mely Németország hadierejét más oldalon is elfoglalta volna, eddig nem kínálkozott, a köztársaság visszatérési háborújára nem kapott még szövetségest, noha, mint nem alap nélkül írják, Gambetta az ördög szövetségétől — Oroszországtól sem irtózott volna.
 A visszatérési-bosszu-háborunak eszméje a lefolyt évtized alatt már nagyon hanyatlásnak indult, mestersegesen kellett fertantani évenként megújuló tüntetésekkel, Gambetta elhunytával lassan kialszik a hamu alá rejtett parázs is, hacsak a német politika eddigi óvatosságától eltérve, rövid időn nem szolgált kedvező alkalmat a láng kitörésére.
 Elvégre is a német-francia háboruban a civilizációra és a népszabadságra nézve csak vesztélyt és kárt látván nincs is okunk annak kitérését óhajtani, a nemzetiségek összetartozandóságok elvénél fogva pedig szinte nem lehet az ellen kifogásunk, hogy a nagy Németország testből erő és árnyék által a francia királyság által elszakasztott és tizenkét év előtt ismét erőszakkal visszafoglalt részek ott állandóan megmaradjanak.
 Az állandó háboru-vesztély Közép-Európában a katonai uralom állandóságát, a népszabadságok korlátozását, a nemzeti vagyon kiszivattyuzását eredményezi, a haladásnak, a népek boldogulhatóságának az örökös hadikészültség a főakadálya.
 Franciaország korán elhunyt nagy emberének most nincsen, ki nyo-

Hírlapjaink.

— Székrenyessy Kálmántól. —
 Különös! hírlapsajtónk már is száz meg száz képviselővel bír; a szépirodalmi lapok az utolsó tíz év alatt megtízszere-
 sődtek; szaklapjaink bőven vannak; legtöbb hírlapunk kiállításában nem marad a külföldiek mögött; a szükség érzete, hírlapot olvasni, nálunk is napról napra jobbban kifejeződik: mindazonáltal a napisajtó befolyása csökken.
 Mi ennek oka? Azt véljük, nem tévedünk, ha főbb okok: a közölt hírek megbízhatatlanságát; a — fájdalom! — lábra kapott személyeskedő, egymást piszkoló irányt és azon rendkívül nagymérvű hanyatlást, amely a nyelvkezelésben fordul elő, állítjuk. A hírlapok igyekezete: minden áron újat hozni, még akkor is újat hozni, ha a közlemény fordított, irányzatosan toldott, izetlen, a vallásos érzelmeket sértő, erkölcstelen, vagy pedig nem igaz, — azon sajnós körülményt szűlte, hogy az olvasóközönség nagy részénél már szokássá vált a füllentést úgy jellemezni: „hazudik, mint az ujság!“ A személyeskedő, egymást piszkoló irányt azonos káros kihatással van a hírlapsajtóra, hogy maholnap a hírlapok utján történő pellengere-állítás elveszti azon erkölcsi hatást, melylyel annak bírnia kell, ha a hírlapsajtót tisztelik. A nyelvkezelés hanyatlása megfosztja a hírlapsajtót azon fönyességétől, amely azt a szabatos kifejezések terén bizonyos dicsőfényre lengte körül. Igen! a nyelvkezelés jésztő mérvben hanyatlak. A nyegvenes évek hírlapírón észrevehető a törekvés nemcsak belbecsű, de kálalakra nézve mintaul szolgáló cikkeket nyújtani az olvasóknak. A nyelvjavítás: idegen, koros s elrontott szavak kiküszöbölése — buzgó munkásul számíthatja a hírlapíró; a ki a napisajtó közönségében lépett a nyilvánosság elé, ez irány rettenthetetlen bajnokának tekintette magát és arra fordította minden erejét, hogy ő is elősegítse annak diadalra jutását.
 Mindez, fájdalom! jelenleg másként van. Mi, akik a főváros egyik-másik nagy hírlapjának szerkesztőségi-titkaiba be vagyunk avatva, napról napra szemlélhetjük, mily készségtelű egének küldik be „fontszámra“ dolgozataikat. E kötetlen irányban irt „munkák“ s e „költemények“ kilencz-tizedrésze bírálaton alóli; kilencz százalék közülük oly gyöngye, hogy az elolvasásukra fordított idő kárba vészett; s így csak azok minden századika használható. De még minden századik sem adható ezen állapotban szedés alá, melyben a szerkesztőség asztalára került, mert azoknak legalább fele, nagymérvű simítását, sőt gyakran jelentékenyebb átdolgozást is igényel.
 keresne, hanem új — adóalapot. És ez igen üdvös lenne, mert az új adóztatás némileg nemcsak indirekt adó, hanem egyszerűségi indirekt védelme is lenne az agyon-boldog-újévet-kívánt közönségnek.
 De azt tartom jobb, ha hallgatunk, mert még több kedve kerekedik Szapárinak és egy oly törvényjavaslatot vág az országgyűlés elé, mely szerint nem a kunyoránokat veti adó alá, hanem a megkunyoráltakra huzsítja — finanszait
 Hja, hja! nevezetes nap a — kiskarácson. Amíg az áhítat érzete dagasztja sziveinket, azonképen a pasztija tárczáinkat az új év anticzipált boldogságának megfizetése.
 Így volt ez, így is lesz! Ezen, már nem segít a — megváltó sem. (Értem az új évi üdvözlétek megváltására szedett összegeket.) Legfőleg egy — váltó! (Hosszukas zöld ezüduia aláírva: elfogadó, jóttálló, et cetera.)
 Node hát egyszer esik egy eszten-dőben ujesztendő.
 Meg aztán pár perczenjtét a kiadásnak pótolja a bevétel. Teszem azt, kapunk egy ékes képekkel körülzefrázott rigmust, mely alá ez van nyomtatva: „Álázatos szolgálja — kéményseprő légenyek.“ De meg a postások könyve se kutya, vagy mi?
 Hanem legyen ennyi elég az új évi borraivalókról.
 Most szólók „hozzá“ az — 1883-hoz és pedig Jókay versével:
 „Ismerek szép maszk; csak ne is tedd magad! Láttalak már t b b s z ö r; ugyan ne tagadd! Az a domino van rajta, mely tavaly; Hangod most is oly puha, mint a vaj. Maszkod ifjú rózaszínű lányt hazud, Ajkadon csillámlik karmin és lazur.

Külföldi hírek.

Az ó év utolsó éjje a francia köztársaságra nagy gyászhozott, mert annak legnagyobb férja Gambetta Leo rövid fél órával éjlett előtt elni megszűnt. — Halálát nem a sokszor emlegetett szerencsétlen lövés okozta, mely tenyerébe hatott, hanem belső verébetege. — Temetése államköltségen január 6-ra tüzetett ki, kíván-sága szerint Nizzába vitetik teteme.
 Gambetta halálával azt várják, hogy a külpolitika ismét nagyobb mérvben fogja Európát foglalkoztatni, ez azonban csak úgy következhetne be, ha Bismark hercege a német politikának eddig tartozkódó irányából kilépve alkalmat adna bizonyos alakulásokra, melyek a kabinetekben jó idő óta előkészítvék.
 A nagy ember halálát megelőzőleg nagy feltűnést okozott a francia fővárosban az osztrák-magyar nagykövet Wimpfen grófnak öngyilkossága. — A gróf december 30-án délelőtt a mi feltűnő, az utczán fejbe lötte magát s azonnal meghalt. Holtteste a rendőrség által szállítottat a nagykövetségi palotába. — Eddig már megvan állapítva, hogy az öngyilkosság oka örülési rohamnál nem volt egyéb.
 A ezért azzal biztatók emberei, hogy sikerült az utolsó nihilista bizottságot is felfedezni és elfogni, a nihilisták szervezete ennél fogva egész Oroszországban szét van ugrasztva s csak a külföldön tartózkodók vannak összekötötteben.
 Az orosz csapaterősbítéséről szóló hírek a legutóbbi békebiztosítások dacára is fentartják magukat és különösen az osztrák határon nagymérvű lovaság és lovastűzés van elhelyezve, hasonlóképen a katonai vasutak rohamos készítése sem szűnetel.

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen hához küldve:
 egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr.
 negyed évre 1 frt 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton
 Egyes számnak kaphatók Weidinger N.
 könyvek. (Széchenyi-tér.)

Hirdetések ára:

Egy öt hasznos petit sor egyezri megjelölésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4kr. Ázlandó. — Minden hirdetés után 30 kr. példányt ázlandó. A nyitlér 1 petit sora 10 kr. A hirdelési díj előre ázlandó.

TÁROZA.

Egy fűeska születésnapjára.

A mit mostan álmodsz
 Gyermeteg lelkeddel,
 Rózaszínűt, szépet,
 Jövőben azt vedd el.

Szeretnek szárnya
 Fedezzen be téged;
 Ne legyen a sárga
 Egy sötét emléked!

A mit vesztél s vesztess,
 Nyerjed vissza százsor;
 Vélj, hogy minden zugban
 Éneklő madár szól!

Üzön a boldogság,
 Mint most te a lepkét,
 Pályádat illatos
 Virággyak lepjék!

Leghűbb barátodá
 Vájjék a szerencse,
 Legyen mindig, a ki
 Örömed keresse!

Anyád szerelmét, mit
 Oly korán vesztél el,
 Kájjad nagyszülőd
 S atyád szerelmével!

A míg te élsz, ők is
 Éljenek te véled;
 Ne síráss meg őket
 Ámde ők se téged!

Vihart so'he ismerj,
 Csupán a hűből;
 Egy kártya házad so
 Roskadjon be végül!

Kártyaházad mostan,

S később hited, terved;
 Légy azokhoz is jó
 Kik bántani mernek!

S hogy beteljesüljön
 Mind a mit kívánok,
 Tanuld megismerni
 Az embert s világot!

Tanulj . . . és még se tudj
 Te sohase többet,
 Minthogy minden javak
 A jószágból jönnek!

Benedek Aladár.

Az új év.

Hála Isten! szerencsésen átéltünk az új év születése napján. Nem történt semmi baj, minden jól folyik, de mégis a legjobban folyik az — esővíz. Hanem azért se baj! Lesz jó esztendő, hisz kívántak boldog új évet.
 Minden ember boldogságot kívánt felebarátjának, ha nem is ingyért, az azért egy cseppet sem határoz.
 Boldog ujesztendőt nem kívánni, annyi mint — illetlenség; kívánni pedig — zsarolás.
 Tessék most már a kettő közül választani!
 Bezzeg nem sokat gondolkozott e tétel felett a kihordók, hordárok, lámpa-gyújtogatók, utca- és kéményseprők, csavargók stb. stb, sokasága, hanem szépen ránt sőtötte a „revolver“-t e pár szóval: „Boldog új évet kívánok!“
 Megáll az eszem és fel nem foghatom: Szapáry gróf, a csavarak főnagymestere, mért nem veti adó alá a keresetnek e rendes forrását? Hisz az egyszerű ember mondása szerint, mamár Diogenes is, persze ha élne! lámpájával nem embert

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen hához küldve:
 egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr.
 negyed évre 1 frt 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton
 Egyes számnak kaphatók Weidinger N.
 könyvek. (Széchenyi-tér.)

Hirdetések ára:

Egy öt hasznos petit sor egyezri megjelölésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4kr. Ázlandó. — Minden hirdetés után 30 kr. példányt ázlandó. A nyitlér 1 petit sora 10 kr. A hirdelési díj előre ázlandó.

Kiadó hivatal:

Böhm C. F. ügynöki irodájában.
 Ferencziek templomának átellenében.

* Sajtóhírbék az e című költemény mult heti számában:
 Az első felvonás, színhelynél „bírák“ helyett „lócák“.
 A második felvonás 5-ik versében „osztogált“ helyett „oktrolyált.“

ditott dolgozatokat. De tulajdonképp minő eljárás ez? A külföldi író anyagilag megkároított, mert felhasználja ugyan szellemi termékét, de nem díjazza, a hazai írókat pedig attól megfosztja, hogy műveiket nagyobb mértékben értékesíthessék. De hát miért történik ez? Hiszen lapszerkesztőinknek szabatos fogalmak vannak az „enyém-tied“ fogalmáról; hiszen ők akarják támogatni (saját, jól felfogott érdekekben is) a hazai irodalom fejlődését! Miért történik hát ez? Azon néhány száz forint megkarakításáért, amely a szerkesztők részére csak ily módon eszközölhető. Ugyanis az eredeti tárcza — a hirlap nagyságához mérten — 5, 10, 15 frtba kerülne; míg a fordított regényt az „európai fehér rabszolgák“ (szegény nagy nélkülözést szenvedő asszonyok, leányok) oly rendkívül olcsón szolgáltatták, hogy egy-egy tárczára való néha még csak két forintba sem kerül. Persze! ily fordításokban nincs köszönet, ámde a szerkesztő nem sokat törődik, mert észlelheti, hogy az elronított írású közönség kapva kap ily selejtjes ugyan, de rendszeren annál frivolabban (sőt néha erkölcsellenes is) francia férceleményeket.

Gyakran még o csak két-két forintnyi kiadás is nagyrészt megtakarítható, mert a belmunkatársak valamelyike fordítja le a tárczaregényt, némi díjazásul 10—20 frtot kapva egy vaskos kötetért, amely azután ugyanazon szedés felhasználásával, könyv alakjában árasztja el a piacot. — A „pikáns“, „frivol“, „ledér“ sőt „erkölcsellenes“ olvasmányokat kedvelők, már teljesen elrontott ízlésű közönség diadalmasan tartja az olcsó regényeket (viszonylagos olcsóságuk dacára a kiadó 50—80 százalékot nyer rajtuk; hiszen csakis a papír árába kerülnek neki) a kis példány számú kiadványai miatt még egy-sőt néha háromszor oly drága eredeti regények ellen. S ez a hazai irodalom történet legutóbbi lapja.

De ki, vagy pedig mi segíthetne e sajnos körülményen? ki segíthetne? a kormány, ha oly törvényt hozat az írói tulajdonjogról, amely gátot vetne, hogy ily módon használhassák föl a lapok külföldi írók műveit. Mi segíthetne? azon a hazai törekvés, hogy irodalmi téren ép úgy mint társadalmi eszközök által arra hassunk, miszerint „szegény“-nek ne tartassák, ha például, egy leánya a „Nanát“ olvassa.

Nemcsak a vallástalanság mélyezi meg az erkölcsöt, hanem a rossz olvasmányok is.

Törvényszéki esernök.

- Előadandó büntető ügyek:
- Január 8.
Bencsik István és Benesik János ellen hatóság közeg elleni erőszak miatt. — Müller Nándor ellen hivatalos sikasztás miatt.
 - Január 10-én.
Hj. Parragi József ellen lopás miatt. — Szűcs István ellen súlyos testi sértés miatt.
 - Január 12-én.
Miskovits Milán ellen lopás miatt. — Tóth Péter ellen sikasztás miatt. — Rác Mihály né szül. Sárközi Anna ellen csalás miatt.

Számokkal bebizonyították, javaslatuk hiányosságát. És tapasztalt jóakaratu igyekezetünk haszontalan voltát. Falra borsót hánytunk! Ezt tenni többé nincs kedvem, Azért: „Isten veled“ kataszternél viselt szép tisztet.

Gambetta Leó.

Gambetta meghalt. A szabadságrét hevülő népek szivdobogása volt a gyászdal, mely őt sirjába kísérte. Legszébb kegye ez az Égnek, miben a legnagyobbak közül is csak kevesen részesülnek, mert oly dics, melyet legnehezebb kiérdemelni; sem megfélemlítő szunyordók, sem megvesztegető kincsek nem vezetnek hozzá. A kiválasztott szívében kell hogy rejljék a szövetség, mely az általános emberi jog, a szabadságrét való szerelmében olthatatlan lánggal égve, áldo melegt áraszt szét nemcsak azon nemzet határain belül, melyhez hozzátartozónak érzi magát, de szelvény-hosszában az egész világ minden rejtejt zugába is, hol csak szív dobog, mely fölérzi, hogy a teremtés koronája, s melynek mélyéből nem szakították még ki az anyatejű szivott emlékezetet az Úr szavára: „Szabad vagy!“

És Gambetta szívében ott rejlett e szövetség. Azért gyászolja őt nemcsak Franciaország, hanem az egész világ; s mert a magyar nemzet mindenbe osztatlan lelkedésével csüggött a francia nép sorsán, — mert osztunk a világ e legjelesebb nemzetének örömeiben és bűjában egyaránt, — mert bámuljuk szellemét, akaratát, és ügyességét, — mert művészete gyönyörködött és lelkesültsége a

Különfélék.

— *Kiss György fiatal, jeles tehetségű szobrász* — megének fia — most fejezte be Budapesten az Urbinóban felállított Rafael-szobor főszobrászát pályamintáját. A minta talapzatának négy oldalán egy-egy dombormű van. Ezek közül az egyik azt ábrázolja, a mint Rafael „Mária Della Lediá“-t rajzolja egy hordó fenekére; a második: a mint Rafael a szent Péter templomot tervezi; a harmadik dombormű, X. Leo pápa látogatását tünteti fel Rafael műtermében és a negyedik: a mint Lorenzetto szobrász elismerését nyilatkoztatja Rafael szobrászati művészetéről. A talapzaton Rafaelnak szobra áll nyugodt állásban.

— *Tanügy. Lapunk múlt számában*, „városi közgyűlés“ rovat alatt közöltük az újonnan megválasztott iskolázási tagok névsorát. Az iskolázási alakulásáról szóló törvény (1868. 38. t. cz. 117. §.) értelmében a pécsi tanító testület is megválasztotta saját közelebbi két képviselőjét. F. hó 1-én d. e. 10 órakor a sörház-utcai népiskolában Varga Ferencz belv. íg. tan. előlekte alatt ejtették meg a választás, szokás szerinti titkos szavazattal. Elnök nem szavazván, a szavazatszedő bizottság a következő eredményt hirdette ki: Horváth Antal szék. külv. íg. tan. kapott 10 szavazatot, Rozsics Sándor budai külv. sörház-utcai íg. tan. ra 9 szavazat jutott, Reberics Imre 8-at és Klecsch János 1-et kaptak. Ekként szótöbbséggel Horváth A. és Rozsics S. tanítók lettek az újabb 3 évi időtartamra iskolázási tagokká bevalasztva. Megjegyezzük még, hogy a testület 32 tagból áll, de a tanítónők szavazati joggal nem bírnak s 4 férfi tanító (tehát szavazatképes) a választásnál hiányzott.

— „Lenni vagy nem lenni“ ez most a kérdés a pécsi boltárságra nézve. Ugyanis a számos betérési esettel szemben a boltulajdonosok részéről sokszor tételt panasz, hogy a városi rendőrség részéről nyújtott védelem nem elegendő s ennek folytán több kereskedő mozgalmat is indított egy boltárság szervezésére, mely az érdekelteket által viselődni költésnek lenne fenntartandó. Később a keresk. és ipartársulat — engedve a közóhajnak — magáévá tette ezen ügyet s a boltárságot csakhamar létre is hozta, — bízva, hogy azok kiknek érdekében a boltárság szervezése történt a költségek viselésétől nem tognak visszariadni. A boltulajdonosok nagy része azonban megtagadta a fizetést, — leginkább azon nagyon is gyöngye ürügy alatt, hogy ők a boltárság felállításáról mitsem tudtak. A ker. és ipartársulat most a főbb utcákban levő boltok tulajdonosaihoz körlevelet intézett, melyben kérdi, hogy kívánják-e a boltárság fenntartását s ha igen — hajlandók-e a kirótt díjakat fizetni? A boltársági díjak minden egyes boltulajdonos üzleti forgalma s az üzletében levő vagyon értékéhez képest vannak kivetve. Ha a beérkezendő költségviselési ajánlatok nem lesznek elegendők arra, hogy azok alapján az 1883-ik évre a boltárságot fenntartani lehessen — akkor a társulat feloszlatja a boltárságot s a tolvajok és betörők ismét egészen háborítatlanul terjeszthetik ki működésüket a boltokra.

— *Felolvásás. Folyó hó 7-én, azaz vasárnap* a „Pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyző egyesület“ helyiségében (Király-utca 37. szám 1. emelet) Arányi Dezső szintársulatunk szép tehetségű és kiváló képzettségű tagja felolvasást tart délutáni 1/2, 5 órakor — e czímen: „A színezet állása a társadalomban“.

szép és igaz iránt elragad bennünket, — mert hódolunk eszméinek s ez eszmék magasztos törekvéseinek, — mert oda orakozunk vitézségéhez és lovagiaságához, — mert vele közös büszkeséggel tekintünk vissza a multba, mint nemkülönben reményünk hajtja az övével közös irányban evez a jövő felé, — mert emeli keblünket viszont-rokonszenvének tudata — szóval, mert egész teljességéért szeretettel ragaszkodunk a francia néphez: azért mi magyarok minden egyéb népnél ketősebb fájdalommal hullatjuk a testvéri bánat könyeit Gambetta sirja fölött.

Gambetta 1838. évi október 30-án született Cahorsban s egy Genoui család-ból származott. Szülei őt a papi pályára szánták, hogy mégis nem pappá lön, az e pálya iránti nagy ellenszenvének tulajdonítható; sőt azt beszélük, hogy ő maga szúrta ki jobb szemét, hogy e pályára alkalmatlanná váljék. A nyilvánosság elé 1863-ban lépett a választások alkalmával és a köztársaságok baloldala mellett küzdött s oly meglepő erővel, hogy Favre, Cremieux, Olivier Emil s e párt egyéb jelesei, nagy meglepéssel látták őt soraikban. Hatalmas szónoki tehetsége folytán, mely előbb politikai pörökben nyilvánult, nemokára Favre vetélytársá gyanánt emlegették, sőt 1869-ben a Baudin-pörben a kormány elleni fényes támadása után az „engesztelhetetlenek“ leghatalmasabb támaszá látták benne. Ehhez hasonló egyéb sikerei folytán Marseille városa képviselőjül választotta s mint ilyen a törvényhozó testületben a radikális ellenzéknek volt tagja, majd vezérévé lön a szélső balnak s hol spartai rövidségű, de a legáthatóbb éll, hol pedig hosszú epochalis beszédeivel fokról-fokra keltte föl magá iránt az általános bámulatot és el-leneinek félelmét.

— *Tolvajlás és gyilkossági kísérlet.* A hét derekán Gácsik János garéi tégla-látó egy bizonyos ember 3 dr. sertést tolvajolt el s azokat Pécsre hajtva, Schejrer ráczvárosi kocsmárosnak 30 frton eladta. A kárvallott mindenütt nyomon követte a tolvajt, végre a sertések áruba-bocsátása után, nyakonscepte. A tolvaj ki akart egyezkedni szép összeg pénzben, melynek átvételére Keszűbe hívta a kárvallott gazdát. Alig érték azonban a megyeri malomhoz, a tolvaj revolvert rántott elő és halállal fenyegetve Gácsikot fölajtóta kezébe. Ez javszékelye segélyért kiáltozott, melyre a megyeri malomból (mely most a városi majorhoz tartozik) a majoros gazda kijött és fegyverrel kezében mentesre sietett. A gyilkos szándéku ember, megseppeszen futásnak eredt, azonban sikerült a majorosnak hosszas üldözés után elfogni. A gaztettes átadott a kir. ügyésznek.

— *Magyarosodás. Az irtalmas rend* magyar tartományi főnöke Füzi Szaniszló intézkedése folytán a nevezett rendnek ezeidig latin nyelven szerkesztett „Sematismus“-a folyó évtől fogva magyar nyelven szerkesztetik.

— *Csavarogó-ármádia. Városunkat* a napokban temérdek sok munkanélküli, dologterült csavarogó szállta meg. A kisebb-nagyobb tolvajlások egymást érték. Rendőrségünk nem késett intézkedni, hogy elejét vegye a könnyen bekövetkező nagyobb bajoknak. Néhány nap alatt 53, azaz ötvenhárom sehonalt fogtak be, részint csavarogás közben, részint éjjeli tanyájukon az „Amerikához“ címzett utszéli csárdában. A városi házi börtönhelyiségek zsutofalásig tömve vannak. A toloncozás már a héten kezdetét vette.

— *Iparlovag. Rendőrségünk egy* — három nevű egyént tartóztatott le. Legelőször Kampich Jánosnak nevezte magát, később nála talált levelekből kitűnt, hogy Loricsnak is hivatta magát, végül pedig Görger néven is követelt el kisebb-nagyobb csalásokat. Bejárta kétszer a világot — akárcsak a „Kornevilli harangok“ — Hanri-ja! Most pedig az ut és merész kalandok fáradaimat kipihenni a „Hotel zum Statthaus“-ba szállt, vagy jobban mondva — szállított.

— *A tisztviselők együletéről. Örömmel* hozzuk a hírt, miszerint az alakulófében levő tisztviselők együletének kezdeményezéi által minden buranyamegyei állami, törvényhatósági hivatalhoz és községi tisztviselőhöz, nemkülönben nyilvános számadára kötelezett társulatok és intézetekhez intézett felhívások általános árt-fogásra találtak s a már rövid idő alatt beérkezett aláírások biztosították az egylet megalakulását. Kibocsátott 127 felhívás ez ideig beérkezett 11. Az alakuló közgyűlés megtartása az időben tüzetik ki, midőn a felhívásoknak legalább fele beérkezik.

— *A pécs-budai külvárosi plebániá-*ban 1882. évi dec. hó 31-ig született összesen 287 gyermek. — Ezek közül nemre nézve 156 — leány 131. — Törvénytelen ágyból született 39. — Ezen 287 gyermek közül e plebániában elhalt 66. — Az 1882. év folytán törvényes házasságra lépett összesen: 73 pár. — A plebániában elhalt összesen 251. — E szerint a szülöttek száma több 36.

— *Tolvaj-kísérlet. A mult hét végén* özv. Várady Ferenczné János-utcai lakásában esti 9 óra tájban nagy izgalom volt. Állítólag még délután rejteztet be valaki az említett ház padlására s a jelzett időben előjőve rejtekhelyéről, a szoba-ajtókat

Gambetta pályájának fénykorát azonban az 1870-ik évi francia-német háború második szakja képezi. Hódító szelleme, hajlíthatlan akaratereje és bámulatos kitartása által szinte legendaszerű alak domborult népe előtt s az egész világ tisztelttel párosult csodálattal csüggött tettein. Midőn már minden vesztevő, a hadak szétverve, mintegy az utolsó fegyver is szilánka törve, s Páris az ország szíve, egy óriási vasmaroktól átszorítva, kinosan lélegzett, — s a nemzet a szegény és keserv gyötrelmeiben már-már a végelemondás kinos lehetelével mondá ki a megadás szavát: ekkor tört elő Gambetta, s ellenállhatatlan genialitással a helyzet urává lön s „felszabadította Prometheusz lánczaiból.“ Közéleg millió katonát teremtett elő, mintegy a földből s lett az ország diktátora, diplomátája, a hadsereg vezére, de minden, minden egy személyben. Jö ideig maga intézte Páris védelmét az ostrom alatt, s midőn az ügyek személyes jelenlétét Toursba kívánták megvételni, a mire eddig soha senki gondolni sem merészelt, s hiveinek legbehatóbb lebeszélései dacára, légújába ült s az ellenség kudarcára, annak feje fölött úgy szólván átrepült. Nem riadt vissza a legveszesebb következményektől sem, — hazája, népe sorsa lebegett zeme előtt, s ez vakká tevő őt önmaga iránt.

És habár e titáni erőmegfejtés anyagi és gyakorlati eredményekben meddő maradt is, de erkölcsi és így kétségtelenül politikai tekintetben mégis kiszámíthatatlan előnyöket biztosított a francziáknak: megmenté a nemzet becsületét. A francziák által imádott „Glorie“-nek egy sugara volt ez, mely a balsors végtelen fájdalomában is, enyhítő, biztató önérzetet keltett a nemzetben és olybá nevelte szellemét, hogy rövid tíz év múlva újabb fényvel,

próbalgatta. A szobában alvók neszeit veték a bajnak s az ablakon át rendőrkért szalajtották a cselédet. Alig telt el pár perc, négy fegyveres rendőr érkezett, lőhalálában a helyszínre, később Vasszary Gyula főbiztos is megérkezett s a házban mindent tüvé tettek, de már a tolvajnak csak hült helyét — a kerítés-falon sárnyomokat találtak. Ugy látszik jó orra volt az „ipsének“, még kellő időben oldott kerekét.

— *A jogakadémiai ifjúság e hó* 13-án, azaz mához egy hétre tartja fényesnek ígérkező elite-bálját. A rendezéséről felkértünk arra nézve, hogy tudassuk a közönséggel, miszerint, — ha volnának még olyanok, a kik akár postai, vagy egyéb tévedés folytán meghívott nem kaptak: forduljanak a bálbizottsághoz (Lyceum, II. emelet, olvasó-kör helyisége) és azonnal a legnagyobb készséggel ki fog szolgálni a meghívó.

— *Jegyző-vizsga. Mult pénteken és szombaton* tartott meg a megyeház közgyűlési termében a községi jegyzőjelöltek vizsgája. A vizsgáló bizottságot képezték Jozsenszky Ferencz alispán elnökelete alatt: Bartossagh Imre megyei főjegyző, Perczel Béni II. aljegyző, Augustus adófelügyelő, Bánffy Simon kir. közjegyző és Forray Iván pécs-járási szolgabíró. Vizsgáztak tizennyolczan s dícséretre váljék a vizsgázóknak — mind a tizennyolczan képe-sítették.

— *A tolvaj-merészség netovábbja.* Ma egyhete éjjeli 3 óra tájban dr. Fürst Győző ügyvédjelölt Mária-utcai Rónaky-féle házban levő lakásán ismeretlen tettes halatlan vakmerőséggel párosult tolvajtságot követelt el. Becsírízte az ablakokat és vásznat ragasztott rájuk s a legkisebb nesz nélkül benyomta, szép csendesen behatolt a szobába, melyben Fürst aludt. Az éjjeli szekrényről egy tározat és egy aranyórát emelt el. Egyéb inyére való tárgyat hevenyében nem taláván, kiszökött és szépen behatotta az ablakokat, hogy . . . meg ne hüljön a „paciense“ — aztán nyomtalanul eltűnt.

— *Ujtart. hadnagyk. Az 1881-82. évi* — ezredünkben szolgáló egyesyes önkéntesek közül ötven tettek tiszti vizsgát, mind az öt jó sikerrel. Névszerint a következők: Taiza József, — Jobst Béla, — Novotarszky Gyula — Trober Aladár, — Wohlmuth József. Hogy a vizsgák közül egy sem bukkott el: a fő érdem Fesztel Lehel hadnagytól illeti, ki mint tanítómesterük nagy buzgalommal fáradozott víkipezésükön. Kinevezetési okmányukat december utolsó felében kapták kézhez. Ugyan ez alkalommal nevezetett ki Rapun Aladár volt huszár egyesyes önkéntes a 12-ik huszár ezredhez tartalékos hadnaggyá.

— *Az új eszéki hid. A hol még nem* oly rég az a megröndítő katasztrófa történt, ily vasut. hid emelkedett és pedig vasból. Az új hidon szombaton tartották meg a próbát. A próba és a süllyedés megállapítása reggeltől késő estig tartott. Erre a célra 9 fölszerelt mozdony (egyik-egyik 53 tonnás) és 10 megerhelte kocsi (egyik-egyik 14 1/2 tonnás) használtatott. Ezek utóljára óránkint 33 kilométer sebességgel robogtak végig a hidon. A próba sikerültnek mondható annyiban, hogy maradóan süllyedés nem következett. A hid égetett téglából épített négy oszlopon nyugszik, a melyek kövel vannak beborítva. A vízben két oszlop van, a parton szintén kettő. Az oszlopok magassága az alappal együtt 13—30 méter, keresztmetszete pedig 44—51 négyzetméter. A vasszerkezet 500 tonna

újabb erővel és az imponáló hatalom tudatával állhatott az európai nagyhatalmak soraiban.

A béke beálltával Gambetta további működése szintén nagy jelentőségi volt, s nemcsak hazája belügyeire, de magára az európai államok politikai constellációjára is befolyt.

Különösen megemlítettő Mac-Mahon bukása, melyet ő idézett elő, még pedig kiszámíthatatlan előnyére Franciaországnak, mert Ég tudja, mily válságok következendettek be, ha Mac-Mahon monarchicus államcsínyre czélzó terve csirájokban meg nem fojtatnak. — Utóbb Grévy az ő befolyására választatott meg a köztársaság elnökévé, mire ő a kamara elnökévé lön. Ez időből származik Gambettának egy rendkívül szép tette, mely jellemét és szívet egyaránt mint az emberszeretet mintaképt tüntető föl. A politikai száműzöttek megkegyelmezésétét vívta ki. Nagy, sok és erős ellenfelei voltak. De Gambetta megmutatta miképpen kell könyörögni, követelni és fenyegetni a szószékről és szavára az egész nagy Franciaország igent visszhangozott és ezzen váltották fel a rideg gályarabságot tüzehelyök melegevel. A mult év elején Gambetta Franciaország miniszterelnöke is volt, de rövid működés után inkább saját akaratából, mint valódi kényszerűségből leköszönt s a magányba vonult. De azért ott is mindig feszült figyelemmel kísérte őt a világ szeme, mert meg volt róla győződve, miszerint Gambetta nem kárhözhatatja magát állandó télneségre, hanem a nagy eszmék, mik szíve-lelkében rejlettek, végre is előtörnek, hogy egy magas czél megvalósításáért küzdve, megváltoztassák a világ téréképenek arcát. Valóban, a mily varázshatalommal bírt Gambetta, a legmerészebb reményekre jogosíthatta nemzetét. I. Napoleon óta Franciaország-

sulylyal bír és a magyar államvasutak gépgyárában készült. Az építés 430 napba került a mi, tekintetbe véve a víz kedvezőtlen állását és a mostoha időjárást, nagyon rövid idő. Az egész költség 470.000 forint. A hidat vasárnap átadják a forgalomnak. A régi gyöngye hidat, mely kévtelen szomszédságában van az új vasútnak. — már egészen lebonthatók.

— *Az erdő-károsítási ügyek gyorsabb* letárgyalása céljából a belügyminiszter a következők körrendeletet bocsátotta ki: A földmivelés, ipar- és kereskedelmi magy. kir. miniszter urhoz érkezett jelentések szerint az erdőkárosítási esetek letárgyalására hivatott közegek, dacára az erdőtervény 164. §. alapján kibocsátott ügyrendtartás 7. §-ában foglalt rendelkezéseknek, — a melynek értelmében az erdőteli kihágási esetek 30 napon belül letárgyalandók, — ebbeli kötelességüknek valamt a be ajtás körüli kötelességüknek is lanyhán felelnek meg. — Felhívom emellett a törvényhatóságokat, mikép alant közegeit szigoruan utasítsa arra, hogy az erdőteli kihágási esetek letárgyalására valamt a behatás körül a fennnevezett ügyrendtartás intézkedéseinek annál is inkább feleljenek meg; mert annak értelmében az erre vonatkozó mulasztások feyelmi vétéséget képezvén, az illető késedelmezők ellen vizsgálat fog indittatni.

— *Időjárásunk. Nem csoda, ha fel-*zudul a gazda az ocsmány időjárás ellen, karcsón óta eső, sár, köd uralkodik rajtunk. Egészségi viszonyaink megbomlanak, nátha, hurut és több helyen a toroklob is felütötte fejét. Közlekedési utaink a legszomorúbb helyzetben vannak, néhol járhatatlanok; falvaitokról 4—6 lóval vontatják ki a koczikat az országutara, melyen szintén csak nagy bajjal, kátyúból-kátyuba lehet valahogy tovább haladni. Vetésink állására sem mondatunk örvendeteset. Amint megyénk különböző járásaiból vesztük a tudósításokat, attól kell tartanunk, hogy ha az esőzés tovább is tart, vétéseik kirohadnak. Csütörtökre derülés és pntek reggelre gyenge fagy közöszött be.

— *„Kérek kis tüzet!“ Sylvester* éjjelén, mintegy 11 órakor, a mint Erős János helybeli polgár hazamenet a sétatéren haladt, egy ismeretlen egyén állott elő a kört tisztességgel — egy kis tüzet. A megkért készséggel szolgált. Azonban alig ért haza, sajnosan tapasztalta, hogy a sziveség, arany óraláncán függő arany medallionjába került. — Ez az eset rövid idő alatt a negyedik már városunkban.

— *Sylvester-esély. A városi zenekar* közreműködése mellett a „Hattyu“-ban igen kedélyes Sylvester esztályi tartatott. — Gyalogezredünk tisztikara a Scholcz-féle sörcaernokban ünnepelte az év utolsó napját, hol a katonai zenekar játszott. Az egybegyűlt tisztok száma családjaikkal mintegy 60-ra tehető. Éjjel után tánczra kerekedtek, mely a legvidámabbban folyt a hajnali órákig.

— *A dunai hajózás be van szün-*tetve, és pedig az árfelvetél m. hó 27-én, a személy és postahajó menetek pedig m. hó 30-án lettek beszüntetve. — Utolsó személyhajó Budapestről Mohácsra m. hó 29-én Mohácsról Budapestre pedig m. hó 30-án indult.

— *Az új évi üdvözlétek megváltá-*sául a pécsi jótékony négyelet részére Lasberg Arthur gróf által, Szentlőrinczről két forint küldetett be szerkesztőségünkhöz, mit az említett négyelet pénztárába befizettünk és ott köszönettel felvettek.

— *A „Szentlőrinczi Társasok“-*mult évi december hó 30-án tartotta meg

nak 5 volt legimpozásabb alakja; egyetemese szellem, mely a politikai világ összes problémáit átölelte, de ki azért nem szégyes szorosabb érdekei- és eszméjhez váltig hű maradt.

Jelenben csak egy ember él, kihez Gambetta sokban hasonlítható. Kossuth s idő, melyben e két eszellelmóriás kifejté hatalmát, tagadhatalan, miszerint jellemük, cselekedeteik és helyzetükben meglepő rokonság található. A nép fia mindkettő, a nép által emelkedett fel mindkettő és a nép souverén akaratának hű kifejezője volt mindkettő, és egyenlően szereték hazájukat és éptek nemzetűt javáért, — a szabadság apostola mindkettő. Gambetta is ép úgy mint Kossuth, bejárta hazája vidékeit és eszméinek gyújtó szónoklatokkal hódított hiveket, és hódíthatott, mert ép úgy mint Kossuth, ő is értett a nép nyelvén beszélni; hisz még emlékezhetünk, mily rialommal fogadták, a bregtagnékat, midőn szónoklatában az ő táj-szólásait alkalmazta. — Éppen úgy mint Kossuth, a semmiből teremtet hadsereget a lett dicator. Az örök éberség és lázas tevékenység vesszly idején, a hajlíthatlanság és merészség az eszmék és akarat érvényesítésében, és az eszközök mindehez: a pusztá szó által az alak varázsa: ez az, mi csodálatos rokonságbán tünteti föl egymás közt a magyar Gambettát és a francziák Kossuthját.

És ezért közös a mi fájdalomunk a francziákkal. Gambettával a világszabadság eszméjének dölt meg leghatalmasabb oszlopa.

Vajha támadna helyette méltó utód! Széplaki János Sándor.

tisztújító közgyűlését, melyen egyhangu-
lag igazgatónak Trixler Károly, titkárnak
Krasznay Mihály és Jeszeszky Antal,
pénztárnoknak Benyovszky Elemér, vá-
lasztmányi tagoknak: Nádossy Kálmán,
Nádossy István, Pölt Károly, Sándor János,
dr. Ramesshoffer Sándor, Benkő Gyula,
Kustus Lajos, Siska Károly, Köncsey
György, Szilágyi György, Marosy Ignác
és Molnár János választottak meg.

— **A budapesti kir. tudományegye-
temen az 1882/3. tanév II. felére való
beiratások január 6-ával kezdődő 12 napig
tartanak, ez időn túl 3 napig dekáni, s
8 napig rektori, s ettől számított további
8 nap alatt miniszteri engedély mellett
lehet csak helye a beiratásnak. — A II.
félévi szűlésnél tanfolyamra a beiratások
február 1-től 15-ig tartanak.**

— **A tiszaudvari állami vizsgálatá-
val megbízott budapesti egyetemi tanárok
megmondolva a dolgot czéljukra nézve nem
elégtek meg a hullának nekik vizsgá-
latra kiadott felével s mesterséges indokol-
ással az egésznek kiadását követelték. —
A nyiregházi törvényszék ezt indokoltan
megtámadta kiválóan azért, mert a buda-
pesti tanárok vizsgálatának felülvizsgálata
nincs kizárva, ez pedig lehetetlenné tétet-
ténk azzal, ha az egész hullá a tanároknak
kiadották. — Valóban ama budapesti ta-
nárok kívánalmi olyanok, hogy irántuk
való bizalmat a zérusra leszállítani al-
kalmassak.**

— **Áradások. — A több heti foly-
tonos esőzések és hóolvadások Közép-Eu-
ropában általános vízáradoásokat hoztak
létre a Rajna, Elba, Duna, Tisza, Maros,
Rába s mellékfolyói mind kiléptek med-
rükből. — Bécsnek mélyebben fekvő város-
részei és környéke áradás alatt van, Buda-
pesten az alsórakpartot már előtűnt a víz
és a csatornákat elzárni kellett. —
Mindentűt roppant a küzdelem, roppant a
károsodás, több vasúti s más hidat el-
söpört az ár és temérdek emberélet is ál-
dozatul esett, a lapok nem rendelkeznek
elég térrel, hogy az egyes katasztrófákat
leírják. — Az idei tél mindenesetre hosszú
időre rossz emlékeztető lesz Európában.**

A közönség köréből.

A legújabb orvosi kúra és a literes paedagógus.

Ha az utas Pécsről Pellérd-Görcsö-
nyön s több más községen keresztül kí-
szított, általában jó karban lenni szokott
országuton halad odáig, a hol ezen országút
közvetett része végződik, ott egy csinoso-
dásra hajlammal bíró kis városka, neve:
V. társulat elv. Lakosai: földművelők,
iparosok és kereskedők. Általában békés
polgároknak kell lenniök, mert, habár
vannak közöttük: magyarok, németek, rá-
köz s talán török is; vallásra nézve:
reform, kath. s zsidók, mégis a jó s békés
együttélés nem zavartatik meg közöttük.
De munkások is lehetnek, azt mutatja úgy
a lakosok mint épületeik külseje.

E kis városban keresztül utaztomban
az lepett meg különösen, hogy még annak
felött lakosai az illemben annyira előhal-
adtaknak mutatnak magukat, hogy kö-
szöntéseikkel mindig megelőztek, az éppen
akkor iskolából jövő gyermekek nemcsak
nem köszöntek, sőt az én próbálásul tett
köszöntésem sem fogadták el.

Délhez közelget az idő, a lovak jó
utat tettek meg eddig, szükséges volt azok
pihentetése. Ismerőst kerestünk, azaz vendéglőt,
(ott az idegen utas ismerőse pénze-
ért) a mi itt a köves út végén esik jobb
kés feül Pécsről jövet; szemünk előtt lev-
vén, hamar ráakadtunk.

Mig kocsisom a lovak pihentetése,
etetése s a maga szükségleteiről is gon-
doskodott, én röviden végezvén izletes,
izlésesen kiszolgált ebédemet (a mi meg
a vendéglős s neje dícséretére legyen
mondva: némely nagyobb városiak is ta-
nulhatnának belőle) szótémetem a városban,
gyönyörködve a temlombok s a körülte
levő épületek, szép terek és utcákban,
folytonosan köszöngve a jókinezőző jövő-
menőkül, ismét csak azoktól nem, a kik
iskolásokhoz hasonlítottak, ezen minősé-
güket a könyv és tábla árulta el.

Tovább nem tűrtözethetvén magamat,
megszólítottam egyik kelem szembe jövő
lakost. A ki amaz okok felől tett kérdé-
semre a következő választ adta: Uram!
mi egyszerű emberek vagyunk, tudjuk mi
az illendőség, erre tanítottak minket öre-
geink: Tisztelj az öregeket, megbecsüld
a nagyokat stb.

Igen, de a gyermekek — pedig mint
a corpus delicti elárulta iskolások lehetnek
— nem utánozzák azt; elmondtam a ve-
lem megtörténtet, a kisérlet köszönnél.
Jaj uram! annak is meg van az oka.
Uj rendszer, de a melyhez mivoltánál fogva,
nekünk bajosan lehetne már szokni. A
mi tanító urunk, a ki reform., másként
közégségi tanító urnak is hívnák, úgy ta-
nitja a gyermekeket, hogy nem szükséges,
sőt nem is kell nekik hangosan köszönni,
kímélték a tudejüket énekléshez. Pedig
mi is voltunk iskolások, hangosan köszön-
tünk, és énekelünk is annyit mint ezek,
még sem fogyott el a tudónk — a mint
láthatja uram ép s egészséges vagyok.
Azt bizony én látam, s mondhatom,
hogy ezen ember tüdije — az ember ter-

metét a külszínét tekintve — Mathusalem
időkorához is elég erős lehetett. — De
miért nem ajánlják hát azt a tanító urnak
is? — Alig végeztem eme megjegyzésem,
közbe szólt az én emberem:

Nem lehet azaz beszélni okos em-
bernek uram! A minapunk is, vizsga
volt a templomban. Papunk, a ki nyájasan
s igazán a gyermekek nyelvén tud és
szokott is azokkal beszélni, mint mások,
a vizsgán most is tett a gyermekekhez
kérdést; de a tanítónk elutasította: „az
úr ne beszéljen, nem ért ahhoz, tanulja
meg a kétszer-kettőt” — s a gyermekek
előle elválogatták. Így tanítatik a mi re-
form. közs. iskolánknál az erkölcsstudomá-
ny . . .

Miért nem utasítják isk.-szék utján a
tanító urat illőbb eljárásra?

Miért? hát mert az isk.-szék elnöke
vele egy követ fúj . . . együtt végzik, s
a mint kitudt, oktatták is példával a gyer-
mekeket amaz új szokásokra, és pedig
templomban, az Isten házában.

De hát van magasabb hatóság is, for-
duljanak oda.
Fordultunk mi uram! most is van
valami dolog folyamatban, de azt beszélük
sokan: hiába megyünk mi bárholva? . . . mert
a mi tanítónk egyiket d-lábbal, a másikat
ipával egyetértve hámmal s kantárral
elajándékozta, és ügyünköl hallgat az
írás. Mert hát uram szó a mi szó, a mi
tanító urunk ipa becsületes szíjvártó,
hám és kantár kerülhet onnan, d-lábat
pedig minden gazda fizet egyet, tehát eb-
ből is jut ajándékba; egyéb fizetése is
van anyi, hogy azt sem tudja elélni, még
korosma-bérletre is jut belőle.

Maguk elvannak akadva barátom, de
mégis csak szép szóval segíthetnének a
dologon valamit?
Hiába nem lehet, nem fog azon semmi
szép szó, még tán ítés sem? . . . Nézzé az
ur újfent meg mit tett az a tüsökre való.
Nézzé csak ott a templommal szemben
azt a korosmát, azt a tanítónk nyitatta.
Pedig nincs rá szorulva, de a fekélyes
gögye vitte s borkorossága, most literes-
kedik is.

Az lehetetlen! Tanító s korosmáros
összeférhetetlen?
Tessék benézni uram!
Hogy bizonyos legyen előttem a do-
log, bementem, s kérdésemre helyben, az
emberem nyilatkozatával egyező választ
nyertem; de meg is győződtem a dologról
teljesen, a tanító urat is ott láttam vézna
alakjában, nem éppen bornemissza álla-
potban . . .

Elhiszi-e már uram? szólt a jó ember,
a mint kijöttém.

Nemcsak hiszem; de már meg is
győződtem.
No nézzé — szólt a jó ember — a
multkor ezt a korosmát bérletre, s hogy
talán több árust csalhasson oda, mulatsá-
got adni színelvén, több vendéget hívott
meg az urak közül is. De alig jelent meg
egy pár, ő kigyelme már akkorra nagy-
ködű állapotba helyezte magát, s a meg-
jelenteket különféle tunya-szavakkal
illette. A melyekre a jelen volt derék, hű
s tudományos orvosunk tanító urat figyel-
meztette: hagyna föl ildomtalán beszédjé-
vel, kérte őt humanus, tanítóhoz illő eljá-
rásra. De a mit az, rabelméjéhez mérten
nem hogy föl sem vett, sőt előbbi tisztá-
talan szavait újabb eszelen, gorbasmá-
gokkal tetézte. Orvos úr a kihívó sérte-
getést tovább nem tűrhetvén, B. közs.
tanító urat erről is amarról is képen
törtülte, azután ott hagyták; de az sem
használnak? . . .

Az bizony furcsa kúra volt barátom,
de még furcsább és esetlen ember a ma-
guk tanítója; maguk pedig békétürrbbek
mint kellene, azaz olyanok, mint a birka
— hogy szavammal ne véteek — mert
lehetne azt megakadályozni, csak maguk
akarják.

Dehogyan lehet uram! . . . Mért is az
már fölösen is zabot Lúzsokon, most sem
fizetett még meg érte; első évi tanító-
kodásakor ötön vett tajtpipáját, a melyen
nem volt pakoló-papíros, az ötös közt meg
forintos bankó sem; a mikor meg ide hoz-
tuk — hogy maradt volna amott a tojá-
sába — néhány nappal előbb, nem éppen
a nagy szeretet, hanem a borgeze miatt
lett elgyengülése folytán, úgy emeltük a
kocsira mint a dögöt; a mult évben a
siklósi követváltásai helyiségből hasonló
állapotú magaviseletéről kiakakolbolitot-
ták; jószívű atyját, a kit előbb vagyonért
magához édesgetett, azt olvéve úgy ma-
razította s kereste kedvét, hogy onni nem
adott neki, hanem azért dolgoztatott vele
mint a stb; mégis hiába mondjuk bárki-
nek . . . mert az a hám, kantár s több aféle
bevágja előltünk az utat.

No barátom! legyen nyugodt, én a
mennyre tölem telik, tesztek az érdekük-
ben valamit.
Az Isten áldja meg egész uram! Bár-
csak ne éppen ígérte legyen, hanem meg
is tarjaná a szavát! . . .

En, mint a ki magamat a szavatartók
közé sorolom, hogy ígéretemnek eleget
tegyek, irtam le e néhány sort, s küldtem
el Tokintetes Szerkesztő urnak, azon ké-
réssel, hogy ezt becses lapjában — a
tanúgy és a jó igyekezetű tanítók ilye-
nektől való csufolatásának elhárítása te-
kintetéből — ha érdemesnek találja, kö-
szöni kegyeskedjék. Azt hiszem, nem
szükséges a leiratok után kommentár, az
illetékes hatóság tudja mit kell tennie az
ilyen csodabogárral szemben, a ki a tisz-

tesseges fizetést arra használja, hogy a
tanító hivatalnal ama literes korosságot
stb. hogy lehetne összeférhetővé eszkö-
zölni V . . . ban.

Irodalom.

— **Az antiszemita lapok száma egyre
szaporodik, a mit tekintve, hogy ezek
szubvenziót sehonnan sem nyerhetnek s
így tisztán a közönség pártolására vannak
utalva, nagyon az idő fontos jelének kell
felismernünk. — Most az eszlári vértett
elítélésének helyén, Nyiregházán jelent
meg az „E b r e d j u n k” keresztény-tár-
sádmali lap mutatószám, mely igen
elevenen van szerkesztve és írva, kár,
hogy úgy látszik a nyomda még ott nin-
csen oly állapotban, hogy a kiállítás a
külsin kívánalmainak is megtehojen. —
Kétszer jelenik meg hetenkint és ára 8 frt.
— Ajánljuk a zsidóellenes mozgalom pár-
tolóinak figyelmébe.**

— **Táborosky és Parsch zeneműkereskedés-
ben Budapestben megjelent: „Virágos a rét” magy-
dal zongora kísérettel énekhangra Thern Károlytól.
— Ára 60 kr.**

Közgazdaság.

— **Közlemény tenyészbírák eladás-
a vagy bevásárlása tárgyában. A földm-
ipar- és keres. m. kir. miniszterium az
országos szarvasmarhatenyésztés rendse-
re fejlesztése érdekében elhatározta, hogy
országos tenyészési czölökre évenként bi-
zonyos számú bikákat vásárolni, nemkül-
önbön községeknél és magánosoknál
kedvezményes feltételek mellett tenyész-
ésre alkalmas bikákat eladni fog. Fel-
kértek tehát a Pécs sz. kir. város terü-
letén lakó mindazon szarvasmarhatenyészt-
ők, kik bikákat eladni vagy venni akarnak,
hogy ebbeli szándékukat legkésőbb 1883-ik
évi január hó 15-ig hozzám bejelentsek.
Pécs, 1883. évi december hó 30-án. A
miniszterium meghagyásából: Szontagh
Mátyás, Pécs sz. kir. város közgazdasági
előadója.**

Nyilt-tér.*

Budapesti képviseleti és hirdetési iroda.
Tisztelettel tudatom a t. cz. közönséggel, hogy
Budapest, VII. kerület, koronaherceg (u
ri) utca 16. szám alatt

képviseleti és hirdetési irodát
nyitottam, melynek czéja egy a helybeli, mint a
vidéki közönségnek a főváros területén, bíróságok,
közigazgatási, pénzügyi és egyéb hivatalok, vala-
mint bármely miniszteriumnál levő dolgát gyorsan,
pontosan és a lehető legolcsóbb áron elintézni, a
feleket bíróságok előtt — az irodával összeköttetés-
ben álló — kitűnő hírv. fővárosi ügyvédek által ké-
pviseletni, végrehajtási foganatosításánál közben-
járni (mely alkalommal a törvény korlátain belül
a legérthetőbb eljárás biztosított) okiratokat és
másolatokat megerezni, fordításokat bármely
nyelvből, sürgetéseket, hitelesítéseket, szóval min-
den llyenm. teendőket, a szokások ügyvédi díjakkal
sokkal olcsóbban, valamint a t. cz. közönségnek a
főváros területén előforduló egyéb dolgait, a kész-
költéségeken kívül, csekély munkadíj mellett, mely
mindenkor csak a megbízás teljesítése után lesz
fizetendő, eszközöltetni.

Ezenkívül elvállal a képviseleti és hirdetési
iroda minden egyéb magánhivataloknál és pénzü-
gészeknél, úgy szintén magán személyeknél telje-
sítendő dolgokra megbízást és azokat lelkiismerete-
sen legutányosabb díjért végzi.
Elfogad hirdetések az összes honi- és külföldi
lapokra való beiktatásra és ezeket — a lapkiadók
által részre nyújtott előnyös feltételeknek fogva —
föltele mérsékelten számítja. Ugyintédm. közötti
bárhöl megjelölt politikai, gazdasági, szak- és
minden egyéb hírlapot és folyóiratokat és a megren-
delések kifogástalan teljesítéséért kezességét vállal.
A t. cz. közönség szives figyelmét ezen iro-
dára különösen felhívni bátorodván, saját érde-
kében is kérem annak hathatós pártfogását.

Teljes tisztelettel
Barna Tivadar.

*) Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal
felelősséget a szék.
NAGY FERENCZ
lapkiadónos. **Kis József**
felelős szerkesztő. **szekesztő.**

Hirdetések:
3223
árv. 1882. sz.

Arverési hirdetmény.
Alulirt árvaszék részéről közhírré
tétetik, miszerint néh. Pécs Istvánné
szül. Bárány Katalin hagyatékához
tartozó következő ingatlanok, u. m.

1. A pécsi 477. sz. tjkben felvett
2152. hsz. ⁸⁰⁴ régi ^{8. u.} számú ház 1200 frt
becsértékben;
2. A pécsi 3292. sz. tjkben felvett
6703^c hsz. sz. szántóföld nyugoti Kő-
hidiben 650 frt becsértékben;
3. Ugyanazon tjkben felvett 5273.
hsz. sz. szőlő Czerékben 800 frt becs-
értékben;
4. U. a. tjkben felvett 7137^b hsz.
sz. szántóföld Megyerben 440 frt becs-
értékben;
5. U. a. tjkben felvett 7137^a hsz.
sz. szántóföld éjszaki Megyerben 150 frt
becsértékben;
6. U. a. tjkben felvett 7205. hsz.
sz. rét éjszaki Megyerben 600 frt becs-
értékben.

1883. évi január hó 10-én reg-

geli 9 órákor és folytatólag tartandó
nyilvános árverésen fognak ezen árva-
szék tanácstermében (Városház II. eme-
let, 40. ajtó) a legtöbbet ígérőnek el-
adatni.

Árverési feltételek:

1. A fentebb leirt ingatlanok
egyenként fognak eladni s az árve-
rezni szándékozók tartoznak az árve-
rés kezdetekor a becsárnak megfelelő
10% százalékos készpénzben vagy ér-
tékpapírokban a kiküldött íkézére le-
tenni.

2. A leütött vételár 1/3 része az
árvaszék jóváhagyásától számított
8 nap alatt — 1/3, része 3 hó alatt —
1/3 része pedig, melybe a letett bánat-
pénz beszámítatik — 6 hó alatt fize-
tendő le Pécs szab. kir. város gyám-
pénztárába.

3. Vevő az első részlet lefizetése-
kor birtokba lép, s ez időtől húzza a
megvett ingatlan hasznait és viseli an-
nak mindennemű terheit és kárait;
tulajdonjoga azonban csakis az egész
vételár lefizetése után kebelezhető be.

4. Ha vevő valamely fizetési rész-
let teljesítését elmulasztaná, az ingat-
lan az ő kára és veszélyére újból el-
fog árvereztetni.

5. Az árverési jegyzőkönyvből
folyólag minden vevővel adásvételi
szerződés fog köttetni, mely a vevőre
nézve az aláírás után azonnal kötelező
ugyan, érvénye azonban csakis Pécs
város árvaszékének jóváhagyásával
veszi kezdetét.

6. Az adásvételi szerződés meg-
kötése — egy a birtok tulajdonjoga
bekebelezése körül felmerülő minden
költségek és kiadások, valamint ille-
tékek egyedül a vevőket terhelendik.

Pécs sz. kir. város Árvaszéke.

4. (1-1)
Nincs orvososság hurut, rekedtség, el-
nyálkásodás, köhögés stb. ellen,
mely oly kitűnő sikert aratott, mint a
gyógyszerű utifü-mell-czukorkák készí-
tett és a biztos és gyors hatása végett
most egész Osztrák- és Magyarországon
oly nagybecsűlt 875. (4-1)

Utifü mell-czukorkák
Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben.
Valódi csak gyógyszerárakban kapható.

24149
1882. sz.

Arverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék közhírré te-
szí, hogy Plainer Lajos pécsi lakos végre-
hajtónak Sipos István oldi, Vas József
és neje Bölöny Ilona túronyi lakosok
mint n. Szarhanty Jánosné jogutódai elleni
73 frt 85 kr. tőke ennek 1879. évi szeptem-
ber hó 29. napjától számított 8%
kamatai és 14 frt 50 kr. árverés-folyamo-
dási valamint a meg netán felmerülő
költségei kielégítésére a következő inga-
tlanok u. m. a turonyi 31. sz. tjkben fel-
vett 1-7 sz. a felvett szőlőt úgy pedig
a + 896. hszsz. szőlő 32 frt becsár-
ték mellett; a 902 hszsz. szőlő 32 frt becsár-
ték mellett; a 930. hszsz. szőlő 14 frt
becsérték mellett; a 988. hszsz. szőlő 226
frt becsérték mellett; az 1028. hszsz. szőlő
86 frt becsérték mellett; az 1030 hszsz.
szőlő 34 frt becsérték mellett; végre az
1034. hszsz. szőlő 2 frt becsérték mellett; végre
a turonyi 31. sz. tjkből időközben a turonyi
324. sz. tjkbe átvitt 23. sz. ház és belső-
ség 207 frt becsérték mellett; s ugyanitt
felvett I. 1/3 kültelek 410 frt cenzell meg-
állapított kiküldési ár mellett Turonyi köz-
ségében a közegési bírói lakban 1883. évi
február hó 26-ik napjának d. e. 10 órá-
jában megtartandó nyilvános árverésen
szükség esetében a kiküldési mint becsár-
on alól is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak
bánatpénzzel az ingatlanok fenti kiküldési
mint becsár 10% vagyis 3 frt 20 kr. 3
frt 20 kr., 1 frt 40 kr., 22 frt 60 kr.
8 frt 60 kr., 3 frt 40 kr., 20 kr., 20 frt
70 kr., és 41 frtöt készpénzben vagy
óvadékképes értékpapírban a kiküldött
kezőhöz letenni.

A vevő köteles a vételárt három
egyenlő részletben, és pedig az első rész
az árveréstől számított 8 nap, a máso-
dik rész egy hónap és a karmadik rész
a bánatpénz betudásával két hónap alatt
minden egyes vételári részlet után az
árverés napjától 6% kamattal a pécsi
kir. adó mint letéti hivatalnál szabály-
szerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék, telekkönyvi
hatóságnak 1882. november hó 24-én tar-
tott üléséből.
Kiadta
Dr. Karay

7. sz. (1-1) kir. trvszéki jegyző.

Az e. o. általános Balesetek Ellen BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BÉCSBEN.

Teljesen befizetett alaptőkéje: Egy Milliő
frt. o. é.

A társaság elfogad: 364. (5-1)

I. Egyénenként való biztosításokat
balesetek ellen és pedig minden testi bal-
eset ellen, mely a biztosítottat hivatásá-
ban vagy azon kívül, otthon vagy utköz-
ben érheti.

Példa: Valamely bankár, orvos, ügyvéd,
irodai hivatalnok, ha a biztosítást 5
évre köti meg, 10.000 frt. halál és
munkaéptelenség esetre 11 frtot
évi-díj lefizése mellett biztosíthat
magának. — Több kockázattal járó
hivatású egyénekre nézve, a díj meg-
felelő arányban drágább.

2. Tömegecs biztosításokat
a valamely gyárban vagy más iparvállal-
atnál alkalmazott valamennyi egyént hi-
vatású szerzői foglalkozásuk gyakorlása kö-
zben érhető testi balesetek ellen.

A Magyarországi vezérügynökség
BUDAPEST,
Dorottya-utca 10. sz.

364 (5-3) Pécsen tölgynek
Ullmann Károly M.

Helyiség-változtatás!

Alulírott bátorodik, a mélyen tisz-
telt közönség tudomására hozni, hogy
üzletét, mely eddig apácza-utcában
volt, a Nádossy-féle ház mellett épült
Virágcsarnokba

helyezte át.
Midőn a mélyen tisztelt közönség
szives pártolását alulírott bátor ki-
kérni, egyszersmind ajánlja a legjobb
izlésel összeállított **Csokrait, Koszo-
ruit.** Elvállal kertberendezéseket, s bá-
torodik a mélyen tisztelt közönség
nagybecsű figyelmét nagy választéku
disznóvénnyek, rózsák, gyümölcs- és
diszfákak legolcsóbb árára felhívni.

Mély tisztelettel
Kött Ferencz
műkertész, a kertész-egylet
főkertésze.

A magas kormány ő felsége
A SVÉD
király által

szabadalmazott dr. Fr. Lengiel
Nyirbalzsama

már magában a növény-nedv, mely a nyirfából foly,
ha annak tömését megfürjük, régóta mint kitűnő szé-
pítőzser ismeretes; ha azonban ezen nedvből a
földalatti utatissza szerint vegyész úton balzsamot
készítünk, csodás hatása lesz.

Ha este az arcot vagy bőrrészeket azzal be-
kenjük, már a következő nap reggelén, majd-
nem láthatatlan korpá válik el a bőrtől,
mely vakító fehér és puhává lesz.

Ezen balzsam simítja az arcban támadt barázdá-
kat és himlőhelyeket és fiatal külszín ad neki, a
bőrnek felértséget, puhagó és frisseséget kölcsö-
nöz, rövid idő alatt szepőt, májfolt, anyafolt, vörös
orr és a bőr minden tisztatlanságát eltávolítja. —
Egy koros ára használati utatisszával 1 frt 50 kr.

Raktárak. Budapest: Török József gyógyszer-
király utca. Zágráb: Mittelbach Zsigmond gyógyszer.
Pozsony: Piszatory F. gyógyszer. Temesvár: Tarcsay
István gyógyszerészmű. 2. (12-1)

Fő szállítási raktár: W. HENN, WIEN.

Alulírott cenzell tudomására hoz-
zom a t. cz. közönségnek, miszerint
a vasuti pályaudvarhoz, színházba,
ugy a bekövetkező farsangon tar-
tandó táncestélyekre, minden egyes
menet-árát

50 krra szállítottuk le;
megrendeléseket személyesen fogadok
el a Széchenyi-tér Csébi-féle házban
levő üzleti irodában.

teljes tisztelettel
a kőzköcski-társaság nevében
6. (1-1) **Tamásy Ferencz.**

Aggódva és szomoruan
tekint némely beteg a jövő elé, mert odgig-
elő mindent eredménytelenül használt. Min-
denkinek, különösen pedig az ilyen szenved-
őknek melegen ajánljuk a „Betegbarát”
című könyvecské, mert abban bőséges
bizonyítékait találják annak, hogy a nehéz
beteg is megfelelő gyógyszerek alkalmá-
zásával által szenvedéseitől megszabadul, vagy
legalább enyhülést szerzett. A „Betegbarát”
kiválóan Górschek K. egyetemi könyvtár
által (Bécs I. István tér 6. sz.) ingyen küldetik
meg, hogy a megrendelőnek csak a leve-
lezőlapért kell 2 krt kiadnia. 799. (7-1)

